
 
 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 
INSTITUTO DE COMPUTAÇÃO 

COLEGIADO DO INSTITUTO DE COMPUTAÇÃO 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA DOZE DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO, Página 1 de 2 

ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO COLEGIADO DO INSTITUTO DE 
COMPUTAÇÃO

Ao décimo segundo dia do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às catorze horas e quinze 1 

minutos, sob a presidência do professor Marco Antonio Monteiro Silva Ramos, diretor do Instituto 2 

de Computação, reuniram-se, na sala 213 desta unidade, os professores Aline de Paula Nascimento, 3 

André Maués Brabo Pereira, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Eugene Francis Vinod Rebello, 4 

José Raphael Bokehi, Maria Cristina Silva Boeres e Raquel de Souza Francisco Bravo, membros 5 

titulares, Leonardo Cruz da Costa e Luis Antonio Brasil Kowada, membros suplentes, e Elaine 6 

Pereira Moraes, representante titular dos técnicos administrativos, para deliberar sobre a seguinte 7 

pauta: 1) Informes; 2) Apreciação da minuta da Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do IC de 8 

08/10/2025; 3) Solicitação de autorização de termo aditivo estabelecendo prorrogação de prazo de 9 

execução até 31 de janeiro de 2027 do projeto "ADDWIKKI – Aplicação de Técnicas de IA para 10 

Extração de Características em Textos e Imagens", em parceria com a empresa Wikki, coordenado 11 

pelo Prof. Rodrigo Salvador Monteiro; 4) Solicitação de autorização para execução do projeto 12 

"Inteligência Artificial Segura, Resiliente e Explicável como Mecanismos de Proteção a Dados" em 13 

parceria com a empresa DELL, coordenado pelo Prof. Antonio Augusto de Aragão Rocha; 5) 14 

Solicitação de autorização para execução do projeto "Análise da patente PI 0820996-0 sobre a 15 

comunicação entre a estação base e o equipamento do usuário em redes celulares 4G (LTE)" em 16 

parceria com a empresa LICKS ADVOGADOS, coordenado pelo Prof. Célio Vinicius Neves de 17 

Albuquerque, com a duração de 4 meses; 6) Assuntos Gerais. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 18 

1) Informes. Ao início da reunião, o professor Marco Antonio leu a pauta enviada aos membros e 19 

perguntou se todos concordavam com os itens sugeridos, de forma que todos concordaram com a 20 

pauta proposta. Primeiramente, o diretor informou que o novo curso de Inteligência Artificial e 21 

Ciência de Dados foi aprovado no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão e no Conselho 22 

Universitário da UFF, tendo sido divulgado também no Boletim de Serviço e nas redes sociais da 23 

universidade e do IC. Passada a palavra para o professor José Raphael, ele relatou que já foram 24 

repassadas à reitoria as notas mínimas do curso novo no SISU, elaboradas a partir das notas dos 25 

cursos de Ciência da Computação e de Sistemas de Informação. Além disso, a reitoria informou que 26 

todas as disciplinas do referido curso já estão no sistema acadêmico, inclusive atividade suplementar. 27 

Ele falou sobre a divulgação do curso, também junto à SBC, e, em breve, na página do IC. Sobre a 28 

coordenação do curso, ele explicou que, inicialmente, não há eleição, sendo o primeiro coordenador 29 

pro tempore o professor José Raphael. Também foi mencionado que um dos problemas a ser 30 

enfrentado pela primeira coordenação é a necessidade de um técnico. Sendo assim, o professor José 31 

Raphael pediu ajuda à direção para que solicite à reitoria um técnico para atuar no novo curso, e 32 

que, caso não seja possível receber um técnico novo, que um dos técnicos do IC possa ser 33 

remanejado para este setor. Por fim, o professor José Raphael falou que é preciso sair uma Portaria 34 

de nomeação da coordenação e, a partir disso, ele se informará junto à reitoria sobre a criação do 35 

colegiado e NDE do novo curso. Passando para o segundo informe, o diretor informou que o técnico 36 

Wagner entrou oficialmente de licença para tratamento de saúde da esposa e deve retornar às 37 

atividades a partir do dia 12 de dezembro. Já a técnica Cristina segue em tratamento médico e deve 38 

voltar de licença em janeiro. Passando para o próximo informe, o diretor falou aos coordenadores 39 
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que há uma determinação do Conselho Universitário que permite que as coordenações emitam 40 

Determinações de Serviço dentro do âmbito de cada coordenação. Ao perguntar se mais alguém 41 

tinha informes, o professor Viterbo, chefe de departamento, falou aos coordenadores sobre a 42 

necessidade de antecipação das demandas dos cursos em relação à alocação de disciplinas. Não 43 

houve mais informes. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 44 

2) Apreciação da minuta da Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do IC de 08/10/2025. O 45 

professor Marco Antonio perguntou se alguém gostaria de propor alteração ou acréscimo à minuta 46 

da ata da referida reunião ordinária, previamente enviada aos membros do Colegiado. Não havendo 47 

sugestão, a minuta da ata foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXX 48 

3) Solicitação de autorização de termo aditivo estabelecendo prorrogação de prazo de execução 49 

até 31 de janeiro de 2027 do projeto "ADDWIKKI – Aplicação de Técnicas de IA para Extração de 50 

Características em Textos e Imagens", em parceria com a empresa Wikki, coordenado pelo Prof. 51 

Rodrigo Salvador Monteiro. Neste item de pauta, o diretor colocou em votação a autorização de 52 

termo aditivo estabelecendo a prorrogação do prazo de execução do referido projeto, a qual foi 53 

aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 54 

4) Solicitação de autorização para execução do projeto "Inteligência Artificial Segura, Resiliente e 55 

Explicável como Mecanismos de Proteção a Dados" em parceria com a empresa DELL, coordenado 56 

pelo Prof. Antonio Augusto de Aragão Rocha. Neste item de pauta, o diretor colocou em votação a 57 

autorização para a execução do referido projeto, a qual foi aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXX 58 

5) Solicitação de autorização para execução do projeto "Análise da patente PI 0820996-0 sobre a 59 

comunicação entre a estação base e o equipamento do usuário em redes celulares 4G (LTE)" em 60 

parceria com a empresa LICKS ADVOGADOS, coordenado pelo Prof. Célio Vinicius Neves de 61 

Albuquerque, com a duração de 4 meses. Neste item de pauta, o diretor colocou em votação a 62 

autorização para a execução do referido projeto, a qual foi aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXX 63 

6) Assuntos Gerais. Neste ponto de pauta, o diretor perguntou se alguém tinha mais assuntos a 64 

tratar, e o professor Leonardo Cruz pediu a palavra. Ele relatou que, no dia anterior a presente 65 

reunião, um grupo de alunos de Sistemas de Informação conversou com ele sobre a diferença entre 66 

o conteúdo dado por dois professores de uma mesma disciplina, e os alunos tinham interesse em 67 

descobrir o porquê daquela diferença. O professor Leonardo orientou que os alunos procurassem o 68 

conteúdo programático da referida disciplina. Segundo ele, os alunos questionaram que um dos 69 

professores está dando um conteúdo a mais, que será cobrado em avaliação, e que está previsto 70 

para outra disciplina a seguir. Dessa forma, o professor Leonardo sugeriu que os alunos procurassem 71 

o chefe de departamento e, para que não houvesse retaliação por parte do professor em questão, o 72 

professor Leonardo sugeriu que os alunos procurassem a representação estudantil, que conversaria 73 

com o referido professor. Os membros discutiram sobre a questão. Por fim, como não houve mais 74 

assunto a tratar, às catorze horas e cinquenta e nove minutos, a reunião foi encerrada. XXXXXXXXXXX 75 
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